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ABSTRACT: From the documents kept in the records 
about its activity, The Virgin Mary reunion (“Reuniunea 
Mariana”) of the united Romanian women from Dragu 
may represent a generic example for all the Virgin Mary 
reunions. From all Virgin Mary reunions which carried out 
their activity in the territory of the actual Salaj county, this 
reunion is the only one about which we can still find plenty 
of documents. Its activity was carried out during the apo‑
gee period of the Virgin Mary reunions, meaning the third 
decade of the 20th century. From the documents kept we 
can draw a picture of the main devotional practices from 
the Greek‑Catholic environment dedicated to Virgin Mary, 
and also of the stages of their understanding. The Virgin 
Mary reunion from Dragu represents only one example of 
involvement Reuniunile mariane din Sălaj. Studiu de caz: 
Reuniunea Mariană a femeilor române unite din Dragu
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REZUMAT: Reuniunea Mariană a femeilor române 
unite din Dragu prin documentele păstrate în arhivă 
despre activitatea sa se poate constitui într‑un exemplu 
generic pentru toate reuniunile mariane. Dintre reuniu‑
nile mariane care şi‑au desfăşurat activitatea pe teritoriul 
actualului judeţ Sălaj, această reuniune este singura în 
cazul căreia am mai putut găsi documente numeroase. 
Activitatea ei s‑a desfăşurat în perioada de apogeu a reu‑
niunilor mariane şi anume în deceniul al treilea al seco‑
lului al XX‑lea. Din actele păstrate putem să schiţăm un 
tablou al principalelor practici devoţionale din mediul 
greco‑catolic dedicate Fecioarei Maria, precum şi a eta‑
pelor pătrunderii lor. Reuniunea Mariană din Dragu 
constitue doar un exemplu singular de implicare în viaţa 
religioasă şi caritativ‑umanitară a comunităţii.

CUVINTE-CHEIE: Sălaj, reuniune mariană, Fecioara 
Maria, rozar, devoţiune

Înainte de a trece la subiectul propriu‑zis al studiului se impune a scurtă definire a sintagmei de 
reuniuni mariane. Definiţia a fost dată de Alois Ludovic Tăutu în cartea sa cea a fost supranumită manua‑
lul reuniunilor mariane, potrivit acesteia reuniunile mariane erau societăţi religioase ce aveau drept scop 
intensificarea vieţii religioase şi morale, căutând a forma din fiecare membru al lor un adevărat caracter de 
creştin, prin practicarea unei devoţiuni speciale către Fecioara Maria, perfecţionarea caracterului în lumina 
principiilor creştine şi apostolatul caritativ.1 În studiul de faţă ne propunem să trecem în revistă câteva 
aspecte din activitatea reuniunilor mariane din Sălaj şi în particular a Reuniunii Mariane din Dragu, din 

 *  Autoarea mulţumeşte pentru suportul financiar din programul co‑finanţat de PROGRAMUL OPERAŢIONAL SECTORIAL 
PENTRU DEZVOLTAREA RESURSELOR UMANE 2007–2013, Contract POSDRU 6/1.5/S/4 – „STUDII DOCTORALE 
FACTOR MAJOR DE DEZVOLTARE AL CERCETĂRILOR SOCIO‑ECONOMICE ŞI UMANISTE”

1.  A. L. Tăutu, Ce sunt şi cum trebuie oraganizate reuniunile mariane, Oradea, 1929, p. 11–12
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dorinţa de afla care erau principale practici devoţionale mariane practicate în mediul greco‑catolic. Sursele 
pe care le‑am avut în vedere au fost cele arhivistice şi informaţiile de presă.

Indiferent dacă făceau parte din Dieceza greco‑catolică de Oradea, Cluj sau Maramureş, toate reuni‑
unile mariane au avut aceeaşi organizare internă. Statutele lor au trebuit aprobate de Ordinariatul în sub‑
ordinea căruia s‑au aflat. De cele mai numeroase informaţii dispunem în cazul reuniunilor mariane din 
Protopopiatul greco‑catolic Surduc pentru perioada 1929–1946, în cazul cărora s‑a păstrat corespondenţa 
dintre preşedinţii reuniunilor mariane şi protopop. Cele mai timpurii informaţii provin dintr‑un Protocol 
de constituire a Reuniunii Sf. Maria a femeillor gr.cat. române din Buciumi, datând din 1912, precum şi o 
listă pe care figurau 26 de membrii menţionându‑se şi sumele cu care cotizau.2 Registrul cu procese verbale 
ale Reuniunii Mariane a femeilor române unite din parohia Dragu3 constituită în 8 septembrie 1934, ne 
oferă posibilitatea de a detalia principalele practici devoţionale şi de a observa în amănunt viaţa internă 
a unei reuniunii mariane. Registru are şi rubrici speciale dedicate membrelor decedate ale reuniunii înce‑
pând din 1942, un tablou referitor la încasarea taxelor pe anii 1935–1940, precum şi tabloul membrilor 
reuniunii cu taxa anuală. 

Reuniunea mariană din Dragu s‑a dovedit a fi deosebit de activă pe tărâmul spiritual şi tărâmul de 
înfrumuseţare a bisericii. Membrii participau periodic la şedinţe, în cadrul cărora luau parte la un program 
variat. Programul cuprindea rugăciunea de început „Cuvine‑se cu adevărat”, o alocuţiune pe teme religi‑
oase a preotului, comunicarea din partea preşedintei reuniunii, lectură din Vieţile Sfinţilor, Sfaturi practice, 
Minunile de la Lourdes, Lourdes în strălucirea minunilor, Paraclis etc., conferinţe ale preşedintei sau învă‑
ţătorului şi program artistic asigurat de eleviii de la şcoala primară. La fiecare început de an se făcea o dare 
de seamă asupra activităţii din anul precedent precum şi a bilanţului financiar al reuniunii. 

Reuniunea a organizat şedinţe periodice la care luau parte pe lângă membrii şi ceilalţi credincioşi. 
Periodicitatea şi numărul de şedinţe poate fi pus în strânsă legătură cu schimbările ce s‑au produs în soci‑
etate în perioada respectivă. În 1934, primul an de existenţă, reuniunea a organizat o şedinţă în cadrul 
căreia s‑a comunicat că statutele reuniunii au fost aprobate de Ordinariat cu nr. 6010/ 17 octombrie 1934.4 
Perioada de apogeu o reprezintă anul 1935 când membrii i‑au parte la nouă şedinţe, în cadrul cărora s‑a 
decis organizarea unor colecte ce vizau achiziţionarea de ornate, lumânări pentru biserică şi s‑a introdus 
curăţarea bisericii sâmbăta după vecernie de o echipă compusă din două membre. Şi în anul 1936 s‑au 
ţinut opt şedinţe la care au început să i‑a parte şi membrii AGRU (Asociaţia Generală a Românilor Uniţi) 
şi a demarat strângerea de fonduri pentru confecţionarea steagului reuniunii. Începând cu 1937 numărul 
de şedinţe scade brusc la trei, pentru ca apoi să varieze între o şedinţă şi trei anual (1938 o şedinţă, 1939 
două şedinţe, 1942 trei şedinţe, 1943 trei şedinţe, 1944 trei şedinţe, 1945 o şedinţă, 1946 două şedinţe, 
1947 două şedinţe, 1949 o şedinţă). Numărul de şedinţe se reduce deorece reuniunea nu dispunea de un 
local propriu în care şă‑şi desfăşoare activitate, până atunci întrunirile se făceau la şcoală, care în 1937 a fost 
demolată. Colectele intreprinse se făceau nu doar în bani, reuniunea strângea şi lână care urma să fie ţesută 
şi vopsită de membre pentru a face covoare în biserică. În 1938 marianistele au decis că membrii care nu 
îşi achitau taxele urmau să fie excluşi, din taxele membrilor şi colectă publică au achiziţionat o Răstignire şi 
alte lucruri necesare bisericii. În anul următor, 1939, patrimoniul bisericii s‑a îmbogăţit cu o faţă de masă 
pentru altar, în valoare de 1000 lei, şi s‑a continuat strângerea de fonduri pentru steag. 

Izbucnirea războiului în 1940 a influenţat şi evoluţia reuniunii, abia în 1942 s‑au reluat şedinţele. 
Faptul poate fi pus şi pe seama lipsei prezidentei care părăsise satul odată cu soţul ei, preotul ce fusese 
detaşat în altă parte. Reuniunea a continuat colaborarea cu AGRU şi în perioada războiului, şedinţele fiind 
comune, membrii AGRU‑lui fiind în majoritate bărbaţi erau plecaţi pe câmpul de luptă sau detaşaţi la 

2.  Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Sălaj (în continuare ANDJ Sălaj), Fond Parohia greco‑catolică Buciumi, Dosar 8/1912, 
f. 2

3.  ANDJ Sălaj, Fond Parohia greco‑catolică Dragu, Registru 22/1934–1939, f. 1–37
4.  Ibidem, f. 2
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diverse operaţiuni pentru a susţine efortul de război. Începând cu 1942 s‑a decis excluderea membrilor care 
lipseau nejustificat de la mai mult de trei şedinţe. Anul 1943 consemnează afilierea reuniunii la propunerea 
Sf. Scaun de consfinţire a tuturor credincioşilor la Inima Neprihănită a Mariei. Tot acum s‑a introdus şi 
Rozarul în icoane, distribuindu‑se 60 de broşuri cu misterele în imagini pentru cei necunoscători de carte.5 
Practicarea Rozarului în icoane s‑a datorat în mare măsură existenţei şi activităţii în cadrul reuniunii a secţiei 
numită Cununa Rozarului începând din 1938. Secţia avea un număr de 30 de membre, majoritatea femei în 
vârstă care în timpul Postului Mare participau la Liturghia de marţi şi vineri, se mărturiseau şi cuminecau 
de mai multe ori şi bineînţeles practicau devoţiunea Rozarului, recitându‑l in corpore.6 Introducerea acestei 
devoţiuni a determinat preotul să recurgă la ajutorul protopopului, căruia îi solicita să‑i pună la dispoziţie 
rugăciunea de binecuvântare împreunată cu indulgenţe, dar şi rugăciunea pentru binecuvântarea icoanelor 
şi iconiţelor.7 Pentru a putea beneficia de indulgenţele acordate de Sfântul Scaun celor ce practicau rozarul, 
trebuia îndeplinită şi această cerinţă.

Abia în 1944 s‑a reuşit achiziţionarea steagului în valoare de 1500 de lei, care a fost sfinţit de 
Episcopul Iuliu Hossu în 8 septembrie 1944 în cadrul pelerinajului de la Mănăstirea Strâmba.8 În anul 
1946 s‑a continuat luarea de măsuri disciplinare contra membrelor care nu se dovedeau demne a fi numite 
drept fiicele Mariei, patru membre au fost excluse. Motivele invocate au fost faptul că nu au cununie legată 
în faţa Bisericii greco‑catolice, concubinajul, trecerea la cultul penticostal şi renunţarea la icoane. În paralel 
constatăm că numărul de membre se păstrează relativ constant prin înscrierea altora. Preotul a încercat să 
oprească îndepărtarea membrelor de reuniune prin propunerea să se întâlnească duminica după liturghie 
la şcoală, unde să se roage, să cânte, să citească, să facă rozarul şi alte activităţi. Preotul urmărea să promo‑
veze aceste activităţi prin punerea la dispoziţie a membrelor de cărţi din biblioteca lui personală, încercând 
şi pe această cale să intensifice pietatea.9 Dificultăţile de ordin financiar au marcat activitatea reuniunii în 
1946, când peste 70% din membre nu şi‑au achitat taxa.10 În astfel de cazuri se făceau apeluri repetate pen‑
tru achitarea taxei, membrele pentru a nu sista proiectele în desfăşurare recurgeau la colecte sau uneori se 
mai făceau şi donaţii. Până se depăşea impasul financiar membrele se concentrau pe activitatea spirituală, 
asigurând în măsura posibilităţilor şi celelalte activităţi. Uneori am constatat că membrele care nu puteau 
să‑şi achite cotizaţia în mod repetat pe o perioadă mai îndelungată erau iertate, trebuind să contribuie din 
momentul în care vor putea. Soluţia cea mai practică era scăderea contribuţiei la un cuantum ce putea fi 
achitat. Marianistele din Dragu erau conectate şi la ce se întâmpla în exteriorul comunităţii lor. În 1947 au 
sărbătorit aniversarea a 30 de ani de activitate pastorală a episcopului Iuliu Hossu, iar la intenţia Papei au 
ţinut o Novenă către Prea Curata Fecioară Maria.11 

Şedinţe festive erau organizate în fiecare an cu ocazia sărbătorilor mariane din 25 martie (Bunavestire), 
15 august (Adormirea Maicii Domnului), 8 septembrie (Naşterea Maicii Domnului), 21 noiembrie 
(Intrarea în Biserică a Maicii Domnului), 8 decembrie (Conceperea Nepătată), dar şi cu ocazia Paştilor şi 
Crăciunului.

Reuniunea a participat şi la iniţiativele promovate de Uniunea Mariană a Femeilor Române Unite 
din Eparhia de Cluj‑Gherla. Uniunea prin preşedinta ei la nivel de Eparhie, Elena Aciu, cerea periodic reu‑
niunilor mariane componente să sprijine acţiunile umanitare în folosul familiilor sărace, elevilor, văduve‑
lor etc. În fiecare an fiecare reuniune mariană în măsura resurselor de care dispunea îşi aducea aportul la 
Ziua Misionară, Ziua Eroilor, Ziua Mamei şi Copilului şi alte asemenea evenimente. Începând din 1935 
Comitetele centrale ale Uniunii Mariane şi AGRU au decis să organizeze Ziua Copilului pentru a sancţiona 

5.  Ibidem, f. 20–21
6.  ANDJ Sălaj, Fond Parohia greco‑catolică Dragu, Dosar 13/1924–1945, f. 19–20, 24
7.  Ibidem, f. 19
8.  ANDJ Sălaj, Fond Parohia greco‑catolică Dragu, Registru 22/1934–1939, f. 23–24
9.  Ibidem, f. 26
10.  Ibidem, f. 28
11.  Ibidem
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şi pe această cale proiectul de lege ce viza legalizarea avortului, dar mai ales să sprijine familiile sărace cu 
mulţi copii. În centrul manifestărilor urma să fie cuminecarea generală a copiilor ordonată de Sf. Scaun.12 
Această iniţiativă nu a rămas fără ecou la Dragu, unde reuniunea mariană locală a pregătit de Ziua Copilului, 
8 septembrie 1935, o şedinţă festivă cu un bogat program religios‑artistic, cuprinzând şi conferinţele pre‑
şedintei reuniunii, Elena Elvira Aciu abordând subiectul Copilul, şi învăţătorului care era şi preşedintele 
AGRU, despre Şcoala şi copilul. Reuniunea a premiat din fondurile proprii două familii cu câte 5 copii 
fiecare, cu câte 50 de lei. Cei prezenţi au aderat la petiţia protest redactată de Uniunea Mariană a Femeilor 
Române Unite din Eparhia de Cluj‑Gherla, ce urma să fie înaintată oficialităţilor statului în problematica 
legalizării avortului.13 În anii următori Ziua Copilului a fost ţinută la datele stabilite de Comitet central al 
Uniunii Mariane Eparhiale. 

În calitate de membră a Uniunii Mariane a Femeilor Române Unite din Eparhia de Cluj‑Gherla, 
Reuniunea Mariană din Dragu trebuia să achite o taxă anuală şi să a înainteze periodic rapoarte de activi‑
tate, în vederea Congreselor eparhiale ale Uniunii Mariane. Fondul Parohia greco‑catolică Dragu păstrat 
la Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Sălaj, conţine rapoartele de activitate pe anii 1937, 1938, 1939. 
Presupunem că şi pentru restul anilor‑ poate mai puţin perioada de război au fost înaintate rapoarte, dăcă 
avem în vedere cererile repetate şi chestionarele ce au sosit pe adresa reuniunii.

În 1939 şi Reuniunea Mariană din Dragu a aderat la Cruciada de rugăciuni, ce urmărea ca în fiecare 
zi de joi să se ţină rugăciuni, să se facă mărturisiri şi cuminecări, în încercarea de a cere ajutorul Fecioarei 
pentru menţinerea păcii.14 Pe fundalul războiului marianiştii s‑au afirmat şi pe tărâmul caritativ, pentru a 
oferi o consolare familiilor sărace şi cele ale soldaţilor. Pentru cei nevoiaşi s‑au făcut colecte de alimente 
(cereale, făină, carne et.), iar cei care nu puteau să ofere altceva îi ajutau la munca câmpului.15 

Numărul de membrii s‑a menţinut relativ constant, fluctuând între 102 membrii la data de 8 sep‑
tembrie 1934 şi 103 între anii 1937–1941. În 1942 numărul de membri scădea la 90, pentru ca în 1943 să 
se stabilizeze la 96 de membri. Această fluctuaţie s‑a datorat în mare măsură dispariţiei unora dintre mem‑
brele de vârstă mai înaintată, fapt atestat şi de tabloul membrelor decedate cu începere din 1942. Putem să 
presupunem că limita de vârstă era înaintată în rândul membrelor, dar a fost suplinită în permanenţă prin 
accederea în reuniune a unor membre mai tinere imediat ce ieşeau de pe băncile şcolii. Numărul marianis‑
telor poate fi catalogat ca fiind ridicat dacă avem în vedere că în localitate a activat şi AGRU. Bineînţeles nu 
trebuie trecut cu vederea faptul că majoritatea membrelor erau femei, pe când în AGRU activau cu precă‑
dere bărbaţii.

Am recurs la ilustrarea acestui exemplu deoarece poate fi considerat un model şi pentru cazul altor 
reuniuni mariane, în cazul cărora din diverse motive nu dispunem de surse. Se poate surprinde şi modul 
în care marianistele au intensificat an de an cultul marian prin practicarea unor devoţiuni specific mariane, 
cum ar fi: rozarul, consfinţirea la Inima Neprihănită a Mariei, Rozarul în icoane, Novena de 9 zile către 
Preacurata Fecioară Maria etc. Introducerea acestora poate fi considerată drept o consecinţă a măsurilor 
promovate de ierarhia religioasă, dar şi o consecinţă a procesului de latinizare ce a afectat treptat Biserica 
greco‑catolică. În cazul acestei reuniuni se poate ilustra pas cu pas pătrunderea diverselor influenţe din 
partea Bisericii catolice. Putem să surprindem şi răspunsurile reuniunii la confruntarea cu cultele neopro‑
testante şi cu schimbările economico‑sociale din societate în perioada 1934–1947.

Înfiinţarea reuniunii mariane din Dragu considerăm că a fost o consecinţă a măsurilor luate de 
Episcopia greco‑catolică de Cluj‑Gherla ce vizau întensificarea cultului marian prin creşterea numărului 
de reuniuni mariane, fapt specificat într‑o suită de ordine consistoriale. Primul astfel de ordin a fost cel 
cu nr. 1339/22 februarie 1934, reluat apoi şi de Pastorala nr. 1661/1934 ce conţinea Statutele‑tip pentru 

12.  ANDJ Sălaj, Fond Parohia greco‑catolică Fildu de Mijloc, Dosar 21/1934–1940, f. 2
13.  ANDJ Sălaj, Fond Parhia greco‑catolică Dragu, Dosar 13/1924–1945, f. 13
14.  Ibidem, f. 24
15.  Ibidem, f. 26
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constituirea şi reorganizarea Reuniunilor Mariane din întreg cuprinsul Eparhiei de Cluj‑Gherla şi procesul 
verbal de constituire, publicate şi cu nr. 4560/1934 în Curierul Creştin nr. 14–15 din 193416. Aceste ordine 
repetate au avut drept consecinţă înfiinţarea şi reorganizarea a numeroase reuniuni mariane în Episcopia 
greco‑catolică de Cluj‑Gherla, printre care putem situa şi Reuniunea Mariană din Dragu.

Istoria acestei Reuniuni Mariane poate fi considerată drept ilustrativă şi pentru oricare altă reuni‑
une mariană, deoarece apare în perioada de apogeu a reuniunilor mariane şi anume în anii 30 ai secolului 
al XX‑lea şi îşi desfăşoară activitatea până în pragul desfinţării Bisericii greco‑catolice în 1948. Mai tre‑
buie menţionată contribuţia reuniunii la răspândirea devoţiunii rozarului atât în rândul membrelor, cât şi a 
celorlalţi credincioşi; în particular a Roazarului în icoane. Acest fapt demonstrează că majoritatea credin‑
cioşii greco‑catolici cunoşteau şi practicau Rozarul împreună cu misterele.

16.  Curierul Creştin, Cluj, an XVI, nr. 5, 1 martie 1934, p. 36–42
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